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Zadanie 1.1.
Korzystanie z informacji Narysowanie i zapis anie nazw sit dzmla}J a?cych 0.2
na balon wznoszacy si¢ ze stata prgdkoscia
1 p. — narysowanie wektordéw trzech dziatajacych sit, :
oznaczenie i zapisanie ich nazw, R ,..7
np..  Fg — sila grawitacji, il _.
F,,— sita wyporu, i ;
F, — sita oporu - —;F_z
1 p. — zachowanie wtasciwych relacji dlugosci wektorow ! |
d
v
Zadanie 1.2.
Korzystanie z informacii Ustalenie nazwy przemiany, jakiej ulega wodor 01
podczas wznoszenia sig balonu

1 p. — zapisanie nazwy przemiany gazowej: przemiana izochoryczna

Zadanie 1.3.

Wykazanie, ze doktadng wartos¢ cigzaru balonu
Tworzenie informaciji na wysokosci h nad powierzchnia Ziemi mozna 0-2
obliczy¢ ze wzoru przytoczonego w treSci zadania

1 p. — zastosowanie prawa powszechnego cigzenia dla balonu znajdujacego sig
na powierzchni Ziemi i na wysokosci h:
G-M,-m
—2 =m- g
R

4

na powierzchni Ziemi: F =

G-M,-m
(R, + )

na wysokosci h nad powierzchnig Ziemi: F, =

RZ

r4

1 p. — przeksztatcenie do postaci F,=m- g - m
Z

Zadanie 1.4.

Sformutowanie wyjasnienia, dlaczego wartos¢ sity

wyporu maleje podczas wznoszenia balonu 0-1

Tworzenie informac;ji

1 p. — zapisanie wyjasnienia,

np.: Warto$¢ sity wyporu maleje podczas wznoszenia balonu, poniewaz maleje ggstosc
powietrza.
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Zadanie 1.5.

Obliczenie ci$nienia powietrza na maksymalne;j

wysokos$ci, na ktora wzniost si¢ balon 0-2

Korzystanie z informacji

1 p. — zastosowanie rownania Clapeyrona z uwzglgdnieniem ggstosci 1 $redniej masy

; ; . p-R-T
molowej powietrza, ottzymanie wzoru, np.: p =

1 p. — obliczenie ci$nienia powietrza
p =~ 6247 Palub p = 6250 Pa lub p = 6,25 kPa

Zadanie 1.6.

Obliczenie wysokosci, na ktorej znajduje sig balon,
Korzystanie z informacji | jezeli ci$nienie powietrza na tej wysokosci jest 16 razy | 0-2
mniejsze niz na powierzchni Ziemi

h
Pu 1 Ph

1 p. — zastosowanie zaleznosci ~— = — oraz — = 9 5 ofrzymanie wzoru,
po 16 Po
1 =2 ok
np.: —=2 93 lub 2% =25
16
1 p. — obliczenie wysokosci, na ktora wzniost sig balon A4 =20 km
Zadanie 2.1.

Obliczenie pracy pradu elektrycznego podczas
Korzystanie z informacji | ogrzewania wody w czajniku elektrycznym do czasu 02
j€j zagotowania

1 p. — zastosowanie zalezno$ci pracy pradu od mocy urzadzenia i czasu jego pracy,
np. W=P-t
1 p. — obliczenie pracy pradu elektrycznego W =300 kJ

Zadanie 2.2.
Kontzystaniezinttmaci Obhcz.c?nc sprawnosci procesu ogrzewania wody 02
w czajniku
1 p. — zapisanie wzoru na sprawnosc proces ogrzewania wody w czajniku,
ap- = Tl ‘AT
S P-t
1 p. — obliczenie sprawnosci # = 0,73 lub # =73%
Zadanie 2.3.
Sformutowanie wniosku dotyczacego zwiazku
Tworzenie informacji wzglednej straty energii z masa zagotowanej wody 0-1
w czajniku

1 p. — zapisanie wniosku, np.:
Im wigksza masa wody tym wzgledne straty energii sa mniejsze.
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Zadanie 2.4.

Narysowanie wykresu zaleznosci sprawnosci

Korzystanic z informacji ogrzewania wody w czajniku od masy wody

0-3

1 p. — wyskalowanie i opisanie osi
1 p. — naniesienie wszystkich punktow dla danych z tabeli
1 p. — narysowanie wykresu
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Zadanie 2.5.

Wykazanie, Ze bezwzglgdne straty energii dostarczone;j
Tworzenie informaciji do czajnika podczas zagotowywania w nim wody 0-2
rosna wraz z masa wody znajdujacej si¢ w czajniku

1 p. — wyznaczenie bezwzglednych strat energii korzystajac z zaleznosci:
AE,‘ = (11'{??, = I)m,cAT

0,75- m-c:AT; 0,45-(2m)-c:AT; 0,32:(3m)-c-AT; 0,27-(4m)-c-AT; 0,23-(5m)-c-AT;
0,22-(6m)-c-AT

1 p. — porownanie przynajmniej dla dwoch mas wody wartosci bezwzglednych strat energii
i wykazanie, ze teza postawiona w zadaniu jest prawdziwa

Zadanie 3.1.

Obliczenie maksymalnego napigcia na uzwojeniu

Korzystanie z informacji i
7 J pierwotnym transformatora

1 p. — obliczenie maksymalnego napigcia na uzwojeniu pierwotnym transformatora
U _=2U,,  Um:=325V

Zadanie 3.2.

Zapisanie nazwy zjawiska, dzigki ktoremu energia
Wiadomosci i rozumienie | elektryczna przekazywana jest w transformatorze 0-1
Z uzwojenia pierwotnego do wtérnego

1 p. — zapisanie nazwy zjawiska: indukcja elektromagnetyczna
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Zadanie 3.3.

Zapisanie zakonczenia zdania — podanie nazwy

Wiadomosci i rozumienie ) . 3
materiatu, z ktérego wykonano rdzen transformatora

0-1

1 p. — prawidtowe uzupelnienie zdania: ferromagnetyk
Zadanie 3.4.

Obliczenie ilorazu liczby zwojow nawinigtych na

Wiadomosci i rozumienie .
uzwojenia transformatora

02

1 p. — obliczenie stosunku liczby zwojow korzystajac z przektadni transformatora
NI/N,=Uy/U,=2

1 p. — podanie prawidtowej odpowiedzi:
Uzwojenie pierwotne ma 2 razy wigcej zwojow niz uzwojenie wtorne.

Zadanie 3.5.

Ustalenie i zapisanie zakoficzenia zdan — okreslenie
Wiadomosci i rozumienie | sposobu polaczenia opornikéw w sytuacjach
przedstawionych w zadaniu

1 p. — prawidltowe uzupelnienie pierwszego zdania: ... szeregowo
1 p. — prawidtowe uzupelnienie zdania: ... rownolegle
Zadanie 3.6.

Obliczenie tadunku zgromadzonego na kondensatorze
Korzystanie z informacji | wltaczonym w obwoéd w chwili, gdy napigcie na jego
oktadkach bgdzie najwigksze

0-1

1 p. — obliczenie tadunku zgromadzonego na kondensatorze

C:— :C'U
= Q
0=122mC lubQ=12mC lub 0=12-107C

Zadanie 3.7.

Wykazanie, ze napigcie na oktadkach kondensatora
Tworzenie informacji bgdzie rowne maksymalnemu napigciu na uzwojeniu
wtornym transformatora

0-2

1 p. — obliczenie napigcia maksymalnego
Uty = V2 Uy.s zatem U, . =163V

1 p. — zapisanie prawidlowego wyjasnienia np.:

Kondensator po natadowaniu nie bgdzie sie roztadowywal, poniewaz w uktadzie
znajduje si¢ dioda polaczona z kondensatorem w kierunku zaporowym dla pradu

roztadowania.
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Zadanie 4.1.

Korzystanie z informacji | Obliczenie zdolnosci skupiajacej soczewki skupiajacej | 0-1

1 p. — obliczenie zdolnosci skupiajacej soczewki Z=10D (Z= 10i )
m

Zadanie 4.2.
RS e i O.bhc.:zcmc srcdmcy obrgzu Shmca otrzymanego przy 0_1
uzyciu soczewki skupiajace;
1 p. — obliczenie $rednicy obrazu Stonca
d=of
d=1mmlubd=0,1 cm
Zadanie 4.3.
. .. | Obliczenie dlugosci promieni krzywizn soczewki
Korzystanic z informacji skupiajacej dla podanych w zadaniu warunkow s

. . : : . R
1 p. — uwzglgdnienie w rownaniu soczewki zaleznosci =L _-12,

otrzymanie wzoru, np.: l—(n—l)- 1 +i
o P f 12-R, R,

1 p. — obliczenie promienia R, = 9,2cm
1 p. — obliczenie promienia R; = 11 cm

Zadanie 4.4.

Wykazanie, ze uzycie soczewki opisanej w zadaniu
Tworzenie informaciji powoduje 900 krotny wzrost natgzenia oswietlenia 0-3
powierzchni drewna

1 p. — zauwazenie, ze energia promieniowania padajacego na soczewkg jest taka sama jak
energia w otrzymanym obrazie Stofica E; = E»

1 p. —uwzglgdnienie, Zze powierzchnia soczewki oraz powierzchnia obrazu Stofica sa
proporcjonalne do kwadratu ich $rednicy S ~ d”

1 p. — obliczenie stosunku natgzenia o§wietlenia powierzchni drewna i powierzchni soczewki

5 _ g0

I,
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Zadanie 4.5.

Ustalenie najmniejszej liczby zohierzy, ktorzy

w najbardziej sprzyjajacych warunkach doprowadzili
by do zapalenia drewnianego statku, uzywajac
odbitych od swoich tarcz promieni stonecznych

Tworzenie informacji 0-2

1 p. — zapisanie prawidlowej liczby zolnierzy

n=2900
(lub n = 899 w przypadku, gdy odpowiedZ zawiera wyjasnienie, ze Zolnierze kieruja
odbite promienie stoneczne na oswietlona powierzchnig statku)

1 p. — zapisanie dodatkowego warunku, np.:

Promienie odbite od tarcz Zolnierzy musza o$wietla¢/by¢ skierowane w jedno
miejsce na statku.

Zadanie 5.1.

Interpretowanie informacji podanych w tresci zadania
w celu wyboru zasad, ktore sa spelnione podczas
rejestrowania fotonow w detektorze umieszczonym
na satelicie

Korzystanie z informacji

1 p. — za podanie jednej sposrod wymienionych ponizej zasad
2 p. — za podanie dwoch sposrod wymienionych ponizej zasad

(zasada zachowania tadunku, zasada zachowania energii, zasada zachowania pgdu)

Zadanie 5.2.

Selekcjonowanie i ocenianie informacji dotyczacych
mozliwo$ci wyznaczenia dhugosci fali fotonéw y oraz
sposobu rejestrowania tych fotoné6w w urzadzeniach
umieszczonych na satelicie

Korzystanie z informacji

1 p.—za zapisanie prawda dla zdania: Pomiar energii wydzielonej w kalorymetrze
umozliwia wyznaczenie dhugosci fali dla fotonu y rejestrowanego w LAT.

1 p. — za zapisanie falsz dla zdania: Teleskop LAT umozliwia §ledzenic torow fotonow przy
pomocy detektorow krzemowych.

Zadanie 5.3.

Oszacowanie maksymalnej liczby fotonow v, ktora
Korzystanie z informacji | moze by¢ zarejestrowana w czasie 1 sekundy przez 0-1
teleskop LAT umieszczony na satelicie

1 p. — oszacowanie maksymalnej liczby fotonow

n=10°
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Zadanie 5.4.
& .. | Obliczenie najwickszej dtugosci fali fotonow y
Korzystaniczinfermac rejestrowanych w teleskopie LAT =
. c . . . h-c
1 p. — zastosowanie wzoru E = A -V:kz i przeksztatcenie go do postaci A = T
1 p. — obliczenie dlugosci fali
1=0,62:-10 2 m(=0610"m ~6,210"m,~610" m)

Zadanie 5.5.

Korzystanie z informacii ;)ibei;:izeme okresu obiegu satelity GLAST wokot 01

1 p. — obliczenie okresu obiegu satelity

vZZﬂ'-R TZZJE"R
T v
T =5700slub T=95minlub T= 1,6 h lub7=1h 35 min
Zadanie 5.6.

Zapisanie nazwy urzadzenia dostarczajacego energii
Korzystanie z informacji | do urzadzen satelity, gdy w swoim ruchu po orbicie 0-1
znajduje sie w cieniu Ziemi

1 p. — zapisanie nazwy urzadzenia: akumulator
Zadanie 5.7.

Wiadomosci i rozumienie | Wyjasnienie pojgcia czarna dziura 0-1

1 p. — wyjasnienie pojgcia ,, czarna dziura”, np.:

Czarna dziura to obiekt astronomiczny, ktéry tak silnie oddziatuje grawitacyjnie
na swoje otoczenie, ze nawet fotony nie moga wydosta¢ si¢ z jego powierzchni
(predkosc ucieczki jest wigksza od predkosci Swiatla).

Zadanie 6.1.

Obliczenie ilorazu objgtosci czgsSci niezanurzone;j

: G : ; 0-3
i zanurzonej szescianu ptywajacego w wodzie

Tworzenie informacji

1 p. — zapisanie warunku ptywania cial, np.:
Fufvp :Fg.mw ]‘ub pw 'Vzan 'g :m'g lub )ow 'Vzan 'g :pd .I’:'Zﬂ:fﬂﬂll 'g
1 p. — zapisanie zwiazku migdzy gestosciami a objeto$ciami cze¢$ci zanurzonych

V —_
i niczaﬂurzoﬂych, ]lp.: pw ‘ V-zan = pd (V-zan + Vw\-‘n ) IUb .V-IMI"’ﬂ - pw pd
I zan pd

1 p. — obliczenie ilorazu objgtoéci —2~ =

zan

B
9
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Zadanie 6.2.

Obliczenie najmniejszej wartosci dodatkowe;j sity,
ktora dziatajac na szescian ptywajacy w wodzie,

Kotzystanic 2 informact spowodowataby jego calkowite zanurzenie pod b=
powierzchnig wody
1 p. — zapisanie zwiazku migdzy sitami F,=0+F
1 p. — wyznaczenie minimalnej dodatkowe;j sity
F=(p,-p,)g-d
1 p. — obliczenie wartosci sity
F=0,12N
Zadanie 6.3.
. . Formulowanie wniosku, dotyczacego zanurzenia
Tworzenie informacji J . . : . R 0-1
rewnianego szescianu w cieczy o innej ggstosci

1 p. — okreslenie zmiany polozenia sze$cianu i uzasadnienie odpowiedzi, np.:

Zanurzenie klocka zmieni sig, poniewaz stona woda ma inna gesto$¢ niz stodka.
lub
Poniewaz woda morska ma wigksza ggsto$¢ niz woda stodka zanurzenie szeScianu zmaleje.

Zadanie 6.4.

Obliczenie warto$ci sily, z jaka olej dziata na sze$cian

w sytuacji opisanej w zadaniu e

Tworzenie informacji

1 p. — wyznaczenie objgtosci tej czgSci szeScianu, ktora nie znajduje si¢ w wodzie
(znajdujacej si¢ w oleju)

V,=la-—al|-a =—a
*"[ 3] 3

1 p. — zapisanie wzoru na wartos¢ sily z jaka olej dziata na szescian
2
F=p -g=-a
P, g 3
1 p. — obliczenie wartosci sity z jaka olej dziata na szeScian
F=07N



